

习近平向“声援巴勒斯坦人民国际日”纪念大会致贺电

新华社北京11月26日电 11月25日，联合国举行“声援巴勒斯坦人民国际日”纪念大会，国家主席习近平向大会致贺电。

习近平指出，巴勒斯坦问题是中东问题的核心，关乎国际公

平正义，牵动地区局势。当前形势下，国际社会应进一步凝聚共识，采取更积极行动，确保实现加沙全面持久停火，避免战火重燃。要秉持“巴人治巴”原则开展加沙战后治理和重建，尊重巴勒斯坦人

的意愿，照顾地区国家的合理关切。要尽快改善加沙人道局势，减轻巴勒斯坦人民苦难。最重要的是锚定“两国方案”大方向，推动巴勒斯坦问题早日实现政治解决。

习近平强调，巴勒斯坦问题是全球治理体系有效性的考验。中方呼吁国际社会直面巴勒斯坦问题根源，展现责任担当，采取有力行动，纠正历史不公，维护公平正义。中国作为联合国安理

会常任理事国，坚定支持巴勒斯坦人民恢复民族合法权利的正义事业。中方将继续同国际社会一道，为推动巴勒斯坦问题早日得到全面、公正、持久解决作出不懈努力。

寒风中，抗议声在日本首相官邸前再次响起

新华社记者 李子越 杨智翔

25日傍晚，雨后的东京街头寒风阵阵。18时许，日本首相官邸前聚集起大量民众。

寒风中，人们手举标语牌，“不要战争，守护和平！”“高市必须撤回言论！”“我们不需要煽动战争的首相！”……扩音器里不断传来呼喊声。

日本首相高市早苗本月7日在国会答辩中称“台湾有事”可能构成日本可行使集体自卫权的“存亡危机事态”，引发日本国内批评声音持续升高，政界人士、专家学者、民间团体以及多名在野党议员纷纷发声，指出其表述背离战后日本长期坚持的基本立场，加剧地区紧张形势。

21日晚，数百名日本民众在首相官邸前举行集会，抗议高市的错误言论，要求其撤回相关表态并作出解释和道歉。

数十个日本民间团体共同发起了25日的抗议。“继承和发展村山谈话会”理事长藤田高景在现场告诉记者，他们在此集会，就是要发出最明确的反对声音。高市必须撤回这种错误言论，向国民道

(新华社东京11月26日电)



11月25日，在日本东京的首相官邸外，民众参加抗议活动。新华社记者 贾浩成摄

欧盟对非承诺能兑现多少

新华社记者 刘杰 冷瑞洁

欧方重申，将通过“全球门户”计划支持“洛比托走廊”等项目实施。“洛比托走廊”连接刚果(金)和赞比亚铜矿带与大西洋沿岸的安哥拉洛比托港，可作为非洲内陆国家铜、钴、锂等矿产资源对欧美市场出口的通道。

欧盟委员会主席冯德莱恩此前曾表示，“洛比托走廊”有助于维护欧洲供应链安全。在此次峰会上，她强调“洛比托走廊”是欧洲对非合作的重点方向之一。

不过，非盟委员会主席优素福表示，非洲期待欧洲在基础设施、物流走廊、能源转型和农产品加工等领域加大投资。法新社分析，非洲希望欧洲协助其实现经济发展和创造就业，而非仅仅开采矿产。

债务问题未作承诺

欧方在此次峰会上重点关注

矿产，而非则更关注债务问题。安哥拉总统、非盟轮值主席洛伦索表示，非洲迫切需要重塑与国际信贷机构的关系，推动建立既促进投资又不增加债务风险的合作机制。

联合国秘书长古特雷斯24日在峰会上强调，国际金融体系“低效”且“偏袒富裕国家”，需要通过改革“确保发展中国家获得更大参与权和影响力”。安哥拉经济学家阿尔梅达·恩里克斯表示，西方国家贷款特别是商业贷款的高利息，是造成非洲多国债务负担过重的主要原因，严重破坏了这些国家的财政可持续性。

然而，欧洲方面并未就缓解非洲债务问题作出明确承诺。会后联合声明仅提到，双方“同意有必要进一步发展创新金融工具并降低非洲国家融资的高昂

成本”。

合作承诺或难兑现

尽管冯德莱恩宣称“欧洲对非洲的承诺毫不动摇”，但她本人以及法国总统马克龙、德国总理默克尔、意大利总理梅洛尼等欧盟重要成员领导人均缺席峰会次日日程。与会欧洲领导人还在峰会首日就乌克兰局势举行了临时会议。

对此，欧洲对外关系委员会非洲问题专家亚历克斯·瓦因斯评论，这场峰会“基本上是敷衍了事”，虽然欧洲在不少声明中称与非洲的伙伴关系是“最优先事项”，“但其对乌克兰问题的关注程度表明事实并非如此”。

此外，不少专家和媒体指出，非欧合作在诸多方面存在结构性不平等和制度性掣肘。南非安全

问题研究所文章说，非洲企业不仅在本土难以进入价值链关键环节，在欧洲市场上也面临准入限制，而欧洲企业却在非洲拥有广泛的经营空间，这导致双方合作明显失衡。恩里克斯直言，部分非洲国家在获取资源、援助和合作支持时仍被附加政治条件，甚至面临内政干涉，这与“平等伙伴关系”原则背道而驰。

非方一直对欧方合作承诺落实多有不满，认为欧洲在过去多次会议上承诺的投资推进缓慢，不少项目长期停滞不前。莫桑比克公共诚信中心研究员吉夫特·埃西纳洛认为，如果非欧合作无法在价值链建设、投资互信和劳动力培训等关键领域实现结构性改善，本次峰会提出的诸多合作目标恐难真正落地。

(新华社马普托11月26日电)

联合国正式启动 下任秘书长遴选程序

新华社联合国11月25日电(记者 潘云召)第80届联合国大会主席安妮莱娜·贝尔伯克25日表示，她与联合国安理会11月轮值主席、塞拉利昂常驻联合国代表卡努当天签署致各会员国的联名信函，正式启动下一任联合国秘书长遴选和任命程序。

贝尔伯克在一份声明中说，联大主席和安理会主席通过这一联名信函，邀请各会员国提名下一任联合国秘书长候选人。该信函呼吁会员国认真考虑提名女性担任秘书长一职，并强调区域多样性的最重要性、透明的竞选信息披露以及关于候选人退出的规定。作为联大主席，她将确保遴选程序体现《联合国宪章》的原则。

贝尔伯克表示，联合国正处于一个关键时刻。国际社会面临冲突升级、气候危机加剧、人道主义需求不断增长的问题，落实2030年议程和可持续发展目标面临障碍，而以联合国为核心的国际多边体系正面临日益增长的财政和政治压力。与此同时，世界比以往任何时候都更需要联合国。国际社会期待下一任秘书长以强有力、尽职尽责、高效的领导，落实联合国的三大支柱——和平与安全、人权与发展，并使联合国适应未来发展。

现任联合国秘书长古特雷斯于2017年1月开始任职，2021年6月获得连任，任期自2022年1月1日至2026年12月31日。根据《联合国宪章》，联合国秘书长的产生首先必须由安理会推荐，然后由联大任命，任期5年，可连任。

俄罗斯： 与美接触时间未定 谈冲突结束“为时尚早”

新华社莫斯科11月26日电(记者 赵冰)俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫26日对媒体说，现在就俄乌之间冲突将结束下结论“为时尚早”。

佩斯科夫在评论俄乌双方接近达成和平协议的言论时说，“现在下结论还太早”。他表示，目前俄方与美国中东问题特使威特科夫接触的时间尚未确定。

关于美国媒体日前披露了俄美官员此前一次通话细节，佩斯科夫表示这种行为对目前的进程具有“破坏性”。

俄总统特别代表基里尔·德米特里耶夫24日接受美国有线电视新闻网采访时说，各方已“十分接近”达成解决乌克兰危机的外交方案。美国总统特朗普25日宣布，他将派威特科夫前往莫斯科与俄总统普京会面，以期敲定旨在结束乌克兰危机的和平协议。塔斯社26日援引俄总统助理乌沙科夫的话报道，威特科夫将于下周到访莫斯科与俄方官员举行会晤。

全球逾2亿人生活在 武装团体控制或争夺地区

据新华社日内瓦11月25日电(记者 王其冰)红十字国际委员会25日说，全球约有2.04亿人生活在武装团体控制或争夺地区，比2021年增加了3000万人。

据红十字国际委员会调查，全球范围内共有383个引发人道主义关切的武装团体，分布在60多个国家。7400万人完全生活在武装团体的控制之下，1.3亿人生活在不同武装团体相互争夺的地区。超过三分之一的武装团体是武装冲突当事方。

红十字国际委员会指出，生活在冲突地区，意味着人们不得不面对不确定的权力界限以及对报复的恐惧，在各种风险中作出权衡。许多人深陷暴力泥潭，被贴上冲突一方“合作者”的标签，惨遭冲突另一方报复。

文明八闽·公益广告

第七批省级非物质文化遗产代表性项目
泉州珠绣制作技艺

保护文化遗产 我们在行动

文明八闽·公益广告

保护文化遗产 我们在行动

文明八闽·公益广告

国家一级文物
明 漳州窑五彩罗盘航海图瓷盘